
96

УДК 323.1

а. Г. ГольЦоВ

Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

етНІчНА геОПОлІтиКА яК НАПРяМ  
деРжАВНОї ПОлІтиКи

Наукові праці МАУП, 2009, вип. 1(20), с. 96–102

Дано визначення такого напряму геополітичних досліджень, як етнічна гео-
політика. Розглянуто прикладний вимір етнічної геополітики. Висвітлено стан 
державної етнічної геополітики. Проаналізовано різновиди внутрішньої державної 
етнічної геополітики: імперську (на прикладах Росії та Китаю), дискримінаційну, 
асиміляційну та ін.

Розвитку  сучасного  глобалізованого  багато-
полярного  світу  притаманний  високий  ступінь 
динамізму.  Одним  з  явищ,  характерних  для  су-
часної геополітичної картини світу, є активізація 
етнічних рухів  (або  таких, що мають  етнічне  за-
барвлення) у багатьох державах  і регіонах світу. 
Оскільки  розмивається  державна  і  суспільно-
класова ідентичність особистості, етнічність стає 
одним із символічних центрів, навколо яких фор-
муються  гнучкі  й  вільні  від  санкцій  спільноти, 
конструюються  та  утверджуються  індивідуальні 
ідентичності [2].

Спостерігається  своєрідний  “ренесанс”  етніч-
ності в різних вимірах — від культурно-духовної 
сфери до прагнення створити власну етнічну де-
ржаву. У цих умовах посилюється  інтенсивність 
міжетнічних конфліктів, які мають тенденцію до 
просторового розширення із залученням кожною 
стороною союзних сил  із  сусідніх  і навіть відда-
лених держав. Прагнення того чи іншого народу 
здобути  незалежність  часто  зустрічає  відверто 
негативну  реакцію  з  боку  держави,  на  території 
якої  він  проживає,  що  може  призвести  до  жор-
стоких  репресій  по  відношенню  до  національ-
но-визвольного  руху  і  всього  етносу,  народних 
повстань,  партизанських  війн  і,  як  наслідок,  до 
чергових хвиль репресій.

Сучасні економічні процеси у світі, його регіо-
нах й окремих державах великої мірою визнача-
ють тенденції розвитку етнополітичних процесів 
на  різних  ієрархічних  рівнях  організації  сус-
пільства. Культурна експансія деяких провідних 
держав  світу  (особливо  США),  поширення  за 
допомогою  засобів  масової  інформації  стандар-
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тів масової культури, безперечно,  з одного боку, 
викликають  нівелювання  етнокультурних  особ-
ливостей  народів,  а  з  іншого —  спонукають  до 
активного спротиву “культурному імперіалізму”, 
викликають також “етнічний ренесанс”. Політич-
на  глобалізація  світу  в  поєднанні  з  регіоналіза-
цією, розвиток полюсів геополітичної могутності, 
посилення ролі міжнародних організацій тягнуть 
за собою нові тенденції в етнополітичних проце-
сах у державах світу.

Реально  близько  95 %  сучасних  держав  є  ба-
гатонаціональними, часто включаючи етноси без 
їх  волевиявлення.  Лише  окремі  держави  можна 
вважати  однонаціональними  (наприклад,  Іслан-
дію, Португалію,  Японію),  але  і  в  них  часто  на-
явні нечисленні  етнічні меншини. У цих умовах 
актуальною  проблемою  є  розроблення  засад  та-
кої політики держав щодо національно-етнічних 
спільнот, яка найбільше відповідала б тим висо-
ким моральним нормам і принципам, на яких має 
ґрунтуватися життя сучасного світового суспіль-
ства. Не менш важливим завданням є винайден-
ня адекватних механізмів здійснення такої полі-
тики на практиці у певних державах у цілому та 
їх конкретних регіонах.

Відзначимо,  що  проблема  адекватності,  до-
цільності  і  відповідності  нормам  міжнародного 
права  тієї  політики,  що  проводиться  в  окремих 
державах  щодо  певних  етносів,  доволі  широко 
висвітлюється  в  сучасній  літературі.  Особливої 
гостроти  у  наш  час  набуло  питання  можливості 
виникнення нових незалежних  держав на  етніч-
них засадах, визнання їх легітимності існуючими 
державами і світовою спільнотою. У зв’язку з цим 
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вважаємо достатньо актуальним дослідження ос-
новних  загальнотеоретичних  засад  нової  науко-
вої дисципліни “етнічна геополітика” та сучасних 
тенденцій розвитку прикладної етнічної геополі-
тики держав світу.

Для  розвитку  сучасних  геополітичних  до-
сліджень  вважаємо  актуальним  виокремлення 
такої  важливої  наукової  дисципліни,  як  етнічна 
геополітика  або  етногеополітика  (як  пропонує 
П. Чернов  [5]).  Під  етнічною  геополітикою  про-
понуємо  розуміти  міждисциплінарну  наукову 
дисципліну, що вивчає просторові політичні взає-
мовідносини  держав,  міжнародних  організацій, 
політичних  партій,  рухів  з  етнічними  спільнота-
ми, а також етнічних спільнот між собою, зумов-
лені сукупним впливом геопросторових факторів. 
Як  етнічні  спільноти  виступають  нації,  етноси, 
субетноси,  національні  (етнічні)  меншини  та  ін. 
[1]. Основними завданнями етнічної геополітики 
є вивчення просторових закономірностей розвит-
ку етнополітичних процесів, впливу географічних 
факторів  на  політику  держав  по  відношенню  до 
етнічних  спільнот,  просторових  аспектів  міжет-
нічної  взаємодії,  у  тому  числі  міжетнічних  кон-
фліктів,  територіальної  організації  політичного 
життя етносів у державах і регіонах та ін. 

Отже,  етнічну  геополітику  пропонуємо  вва-
жати  належною  до  “галузевих”  (спеціальних) 
геополітичних  наукових  дисциплін,  підкреслив-
ши  її  тісні  зв’язки  з  науками, що  вивчають  різні 
аспекти  етнічних  процесів  і  явищ —  етнологією, 
етнополітологією,  етнографією,  етногеографією, 
етносоціологією, етнічною психологією, етнічною 
історією та ін.

Геополітика  як  складний  феномен  сучасної 
суспільної  думки  має  три  найбільш  поширених 
трактування:  як  світоглядна  ідеологічна  доктри-
на,  як  практична  політика  держави  та  як  наука 
зі  своїм  об’єктом  і  предметом  дослідження  [4]. 
Етнічна  геополітика  також  може  трактуватися 
з  цих  трьох  точок  зору. Наукове  розуміння  цієї 
дисципліни наведено  вище. Етнічна  геополітика 
може слугувати складовою ідеологічного обґрун-
тування претензій певного народу на панування 
над  іншими в даному геопросторі чи витіснення 
інших за межі “свого” простору.

З  прикладної  точки  зору  етнічна  геополіти-
ка  являє  собою  сукупність  заходів,  яких  вжи-
вають політичні  сили по відношенню до  етносів 
в  певному  географічному  просторі.  Як  суб’єкти 
етнічної  геополітики  виступають  міжнародні 
організації,  держави,  загальнодержавні  чи  регіо-
нальні політичні партії і рухи, а також політичні 

партії,  рухи,  громадські  організації,  організовані 
за національною ознакою. Реальними суб’єктами 
етнічної геополітики також є, безперечно, націо-
нально-визвольні  рухи,  які  ведуть  боротьбу  за 
самовизначення  свого  етносу —  здобуття  суве-
ренітету  або  тієї  чи  іншої форми  автономії  і  пе-
ребувають  поза  легальною  сферою  політичних 
відносин у державі.

Етнічна геополітика різних суб’єктів має свої 
характерні  особливості,  тому  пропонуємо  вио-
кремлювати  етнічну  геополітику  міжнародних 
організацій,  держав,  політичних  партій,  націо-
нальних рухів та ін.

Виходячи  з  існуючих  норм  міжнародного 
права  етнічна  геополітика  міжнародних  органі-
зацій  та  окремих  держав  в  окремих  випадках 
може  бути  спрямована  на  підтримку  прагнення 
до виокремлення і створення незалежних держав 
тих  етносів,  які  мають  власну  територію  дов-
готривалого  (в  ідеалі —  корінний  народ  на  цій 
території)  компактного  проживання,  не  висува-
ють  територіальних  претензій  до  інших  етносів, 
спроможні  самі  забезпечити  права  тих  етнічних 
(національних)  меншин,  які  мешкають  на  тери-
торії  майбутньої  держави,  здатні  забезпечити 
економічний  добробут  населення,  політичний, 
правовий, соціальний, культурний розвиток своєї 
 країни. 

Якщо  у  народу  достатня  для  створення  ок-
ремої  територіальної  спільності  чисельність 
(критерій  чисельності  дуже  дискусійний),  якщо 
його  представники  більш-менш  тісно  об’єднані 
між  собою расовими,  язиковими,  культурними  і 
релігійними  зв’язками,  якщо  вже  сформований 
певний  рівень  політичної  самоорганізації,  то  та-
кий народ, як вважається, має підстави вимагати 
реалізації свого права на самовизначення. А якщо 
наявний  достатній  розвиток  національних  про-
дуктивних  сил,  то  самовизначення  народу  має 
ще й відповідний економічний фундамент. Проте 
подібні  прагнення  окремих  етносів  зустрічають 
різкий опір з боку держави, на теренах якої намі-
чається виникнення нової держави.

Відзначимо, що національні інтереси держави 
та  інтереси  окремих  етносів, що  проживають  на 
її теренах, можуть не лише не збігатись, а й бути 
кардинально  протилежними.  Принципи  між-
народного  права,  які  мали  б  слугувати  основою 
при  визначенні  легітимності  дій  того  чи  іншого 
актора,  іноді  суперечать  один  одному.  Напри-
клад, універсальний принцип міжнародного пра-
ва — рівноправ’я  і самовизначення народів може 
суперечити  іншому  принципу —  територіальної 
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цілісності держави. Виникає запитання: чи мож-
на вважати принцип рівноправ’я і самовизначен-
ня народів  імперативним, якщо в міжнародному 
праві  юридично  чітко  не  встановлено  поняття 
“народ”? В історичному контексті йшлося насам-
перед про боротьбу колоніальних народів за само-
визначення. Нині в окремих багатонаціональних 
державах  (Російській Федерації,  Індії,  Індонезії, 
Нігерії  та  ін.)  ті  чи  інші  народи  також прагнуть 
самовизначення  і  створення  власних  держав. 
Проте їх боротьба за незалежність отримує назву 
“сепаратизм” і засуджується багатьма державами 
світу.

Державна  етнічна  геополітика  може  здійс-
нюватися  на  міжнародній  арені  по  відношенню 
до  іноземних  етносів  і  всередині  країни,  тому 
доцільне  виокремлення  внутрішньої  та  зовніш-
ньої  державної  етнічної  геополітики.  Складний 
комплекс  фізико-географічних,  політичних, 
економічних,  соціальних,  демографічних,  куль-
турних,  релігійних,  екологічних  та  інших  фак-
торів,  що  взаємодіють  на  території  держави  чи 
окремого  регіону,  здебільше  впливає  на  харак-
тер політики держави по відношенню до певних 
етносів.  Етнічна  геополітика  як  складова  ком-
плексу  внутрішньої  державної  геополітики  має 
проводитися взаємопов’язано з іншими її компо-
нентами —  політико-адміністративною,  геоеко-
номічною,  геосоціальною,  геоекологічною,  гео-
культурною, геодемографічною. 

При  розробленні  науково-обґрунтованої  ет-
нічної геополітики необхідно обов’язково врахо-
вувати  особливості  історичного  розвитку  краї-
ни та  її  регіонів, формування етнічних спільнот, 
розвитку  їх  суспільної  взаємодії,  демографічних 
характеристик  окремих  етносів,  їх  релігійного 
складу,  культури  (у  тому  числі  політичної),  рі-
вень  етнічної  самосвідомості,  особливості  етніч-
ної психології та ін.

При  розробленні  й  практичній  реалізації  ет-
нічної  геополітики  слід  враховувати  сучасні  за-
гальновизнані міжнародною спільнотою норми  і 
принципи  регулювання  міжетнічних  відносин  у 
державі. Резолюцією ГА ООН 47/135 передбаче-
но низку зобов’язань держав у сфері захисту прав 
меншин. Держава повинна [3, 51–52]: 

•  зберігати й охороняти на своїй території іс-
нування національної, етнічної, культурної, 
релігійної та мовної самобутності меншин і 
заохочувати  створення  умов  для  розвитку 
цієї самобутності; 

•  створювати  сприятливі  умови  для  пред-
ставників  меншин  щодо  виявлення  їх 

особливостей і розвитку власної культури, 
релігії, мови, звичаїв, традицій та ін.;

•  забезпечувати належні умови для вивчення 
меншинами своєї мови, історії, традицій та 
ін.;

•  забезпечувати особам, які належать до мен-
шин,  можливості  ефективно  здійснювати 
свої права  і свободи, юридичне  і фактичне 
рівноправ’я усіх етнічних спільнот;

•  створювати  можливості  для  активного  за-
лучення меншин до продуктивного  еконо-
мічного  життя,  ефективного  економічного 
розвитку країни та її регіонів; 

•  вживати  задля  досягнення  названих  вище 
цілей  відповідних  законодавчих  та  інших 
заходів.

У  реальному  політичному  житті  державні 
органи влади у своїх діях керуються насамперед 
потребами  забезпечення  національних  (держав-
них)  інтересів.  І  з цієї точки зору внутрішня де-
ржавна  етнічна  геополітика,  як  правило,  має  на 
меті передусім максимальне зміцнення держави, 
підвищення  ефективності  функціонування  всіх 
її  інститутів,  задоволення  інтересів  або  загаль-
нодержавної  панівної  еліти,  або  основної  маси 
населення. Таким чином, виходить, що з позицій 
державної етнічної геополітики інтереси окремих 
етносів  виглядають  вже  як  вторинні,  а  в  окре-
мих випадках  і  як  такі, що  суперечать  загально-
державним.

А геополітика етносу ґрунтується насамперед 
на  етнічному  егоїзмі,  який продиктований праг-
ненням  до  самозбереження.  Особливо  гостро 
виявляється етнічний егоїзм в умовах довготри-
валої  боротьби  етносу  за  виживання.  Саме  пос-
тійне протиставлення себе сусідам за принципом 
“вони і ми” (опозиційна модель) іноді вважається 
головною  причиною  виживання  євреїв,  басків, 
ірландців,  валлійців,  каталонців  та  ін.  Багатові-
кова  історія спротиву спробам асиміляції  з боку 
панівного  етносу, що  передається  з  покоління  в 
покоління, сприяє посиленню колективної етніч-
ної  солідарності.  І  що  напруженіша  боротьба  за 
виживання, то міцнішими стають узи “кровного” 
(етнічного) братерства. Інтереси виживання нації 
превалюють над інтересами особистості — “Нація 
понад усе!”. Виправданим, моральним вважається 
те, що приносить користь соціальній спільноті — 
етносу, навіть якщо з точки зору держав світу та 
інших народів дії даного етносу виглядають про-
типравними, злочинними.

Серед  різновидів  державної  етнічної  геополі-
тика  слід  виокремити  насамперед  імперську.  Ім-
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перська  етнічна  геополітика  спрямована  на  за-
безпечення  панівної  ролі  в  багатонаціональній 
державі  титульної  або  імперської  нації.  В  істо-
ричному  минулому  гегемонія  головного  етносу 
могла  забезпечуватися  політичним  пануванням, 
економічною  могутністю,  соціальними  благами 
та ін. Приналежність до імперської етнічної спіль-
ноти надавала численні переваги  і спонукала ам-
біційних представників інших етносів до пошуків 
шляхів приєднання до цієї спільноти. Наприклад, 
набуття  статусу  “римського  громадянина”  нада-
вало  його  носію  численні  переваги  і  можливості 
кар’єрного росту порівняно з представниками ін-
ших  етнічних  спільнот  Римської  держави.  При-
своєння  такого  статусу  населенню  окремих  міс-
цевостей і провінцій з успіхом використовувалося 
владою Римської  імперії  чи  імператорами-супер-
никами у своїх політичних інтересах. 

Іншим яскравим прикладом  імперської  етніч-
ної геополітики була русифікація — перетворення 
народів Російської  імперії,  а потім  і Радянського 
Союзу в єдину наднаціональну спільноту. Етніч-
на, мовна, культурна уніфікація народів Російсь-
кої імперії в умовах їх бездержавності та безправ’я 
на  основі  асиміляції  російським  державним  ет-
носом  спостерігалася ще  з  епохи правління Пет-
ра  І. Для потреб надмірно централізованої влади, 
при  проголошеній  месіанській,  панслов’янській 
ролі російського самодержавства на міжнародній 
арені,  насаджування  російської  мови  і  культури 
було одним із дійових засобів зміцнення держав-
ної цілісності. 

Імперська  геополітика русифікації  в Радянсь-
кому Союзі  здійснювалася  під  гаслом  створення 
“нової  історичної  спільноти —  радянського  на-
роду”.  У  союзних  республіках  різними  засобами 
стимулювалося  оволодіння  російською  мовою, 
заохочувалася  двомовність. Русифікації  населен-
ня Радянського Союзу сприяли організовані між-
республіканські  і міжрайонні міграції  населення, 
освоєння  цілини,  урбанізація,  новобудови  п’я-
тирічок — створення індустріальних гігантів та ін.

Відомою з нещодавнього історичного минуло-
го є дискримінаційна етнічна геополітика, інакше 
кажучи,  геополітика  апартеїду.  Крайнім  виявом 
дискримінаційної геополітики був етноцид, спря-
мований на фактичне винищення певних етносів. 
Засобом  дискримінаційної  етнічної  геополітики 
була,  зокрема,  сегрегація.  При  територіальній 
сегрегації  здійснювалося  поселення  етнічних 
груп  на  спеціально  відведених  територіях,  у  ре-
зерваціях чи гетто. Приклади сегрегації: створен-
ня німецькими нацистами під час Другої світової 

війни гетто для євреїв, політика уряду ПАР щодо 
корінного африканського населення до 90-х років 
ХХ ст. та ін. Засобом здійснення етнічної геополі-
тики апартеїду була також депортація — насиль-
ницьке  переселення  цілих  народів  й  етнічних 
груп (або їх частин) з територій, де вони прожи-
вали. У період сталінського режиму в 40-х роках 
XX ст.  з місць  свого  історичного  або постійного 
проживання  були  переселені  етнічні  німці,  че-
ченці,  інгуші,  турки-месхетинці  за  стандартним 
звинуваченням  у  масовій  “зраді”.  З Криму,  зок-
рема, були депортовані кримські татари, болгари, 
вірмени,  німці,  греки.  У  Польщі  в  1947 р.  була 
проведена сумнозвісна операція “Вісла” — депор-
тація українського населення з історичних етніч-
них  територій  і  подальше  дисперсне  розселення 
серед  польського  населення.  Дискримінаційну 
етнічну  геополітику  здійснювали  як  імперії,  так 
і  окремі  авторитарні  поліетнічні  держави.  Нап-
риклад, у Руанді на початку 90-х років минулого 
століття правлячий етнос хуту  здійснював етно-
цид щодо народу тутсі (у найкривавішому 1994 р. 
було знищено близько 1 млн представників наро-
ду тутсі).

У сучасній Російській Федерації імперська ет-
нічна геополітика має ліберальний вигляд, проте 
фактично  полягає  у  придушенні  прагнень  окре-
мих народів до самовизначення як шляхом вико-
ристання військової сили, так і пануванням “цен-
тру”  в  стратегічних  галузях  економіки  етнічних 
регіонів.  Урізаються  політичні  права  суб’єктів 
федерації,  які  по  суті  підпорядковані  керівниц-
тву федеральних округів. Величезна увага приді-
ляється  розширенню  культурної  гегемонії  “цен-
тру”  в  усіх  суб’єктах  федерації,  відродженню  і 
модернізації  історичних  міфів  про  позитивну 
об’єднувальну для етнічних спільнот роль Росій-
ської  імперії  та Радянського Союзу. Серед бага-
тонаціонального  населення  Росії  насаджується 
імперська  мораль —  позитивним  вважається  все 
те, що сприяє зміцненню великодержавної величі 
та могутності. А  прагнення  етнічних  регіонів  до 
розширення  своїх  політичних  прав  (не  кажучи 
вже  про  прагнення  суверенітету)  розглядаються 
як аморальна зрада загальнодержавних інтересів 
і вияви сепаратизму.  Імперська геополітика зна-
ходить  своє  відбиття  навіть  у  скороченні  кіль-
кості суб’єктів федерації — за останні роки шість 
автономних  округів  було  об’єднано  з  більшими 
суб’єктами федерації.

Слід додати, що Російська Федерація здійснює 
ще  й  зовнішню  імперську  етнічну  геополітику, 
насамперед  на  пострадянському  геополітичному 
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просторі. Росія прагне тримати під своїм контро-
лем політичні процеси у країнах СНД, намагаю-
чись приводити до влади лояльні щодо неї чи на-
віть проросійські  режими. Державні  та приватні 
корпорації з Росії прагнуть встановити свій кон-
троль над  стратегічно  важливими  галузями  еко-
номіки  нових  незалежних  держав.  На  російське 
і  “російськомовне”  населення  орієнтована  куль-
турна  експансія нової Російської  імперії  до пос-
традянських  держав.  Схід  та Південь України  є 
об’єктами постійної експансії імперської етнічної 
геополітики  Росії,  яка  прагне  тримати  під  полі-
тичним контролем ці регіони України, заявляючи 
про  необхідність  захисту  прав  і  свобод  російсь-
кого  і  “російськомовного”  населення.  Російська 
Федерація  намагається  зберегти  геополітичний 
контроль над Кавказом, тому позиціонує себе як 
захисницю прав етнічних спільнот осетинів і аб-
хазів  у  Грузії.  Вдало  використовуючи  непроду-
маність внутрішньої етнічної геополітики Грузії, 
Росія  тримає  в  Південній  Осетії  та  Абхазії  вій-
ська,  масово  надає  місцевим  жителям  російське 
громадянство. 26 серпня 2008 р. Росія навіть виз-
нала  Абхазію  та  Південну  Осетію  незалежними 
державами.  Прагнення  утримати  контроль  над 
геостратегічно важливим Придністров’ям спону-
кає Російську Федерацію виступати захисницею 
інтересів місцевого населення (за етнічною при-
належністю молдаван, росіян та українців).

Імперська  етнічна  геополітика  притаманна, 
на нашу думку, також Китайській Народній Рес-
публіці,  де,  крім  основного  етносу  хань,  прожи-
вають ще 55 значних за чисельністю народів. Де-
ржава  офіційно  сповідує  принципи  рівноправ’я 
всіх  народів.  При  цьому  національна  політика 
в  КНР  спрямована  здебільше  на  задоволення 
культурних  прав  окремих  етносів.  Проте  навіть 
теоретично  не  припускається  можливості  само-
визначення корінного населення Тибетського  та 
Сіньцзян-Уйгурського  автономних  районів.  Ін-
тереси розвитку економічно могутньої (а в перс-
пективі наймогутнішої) держави вимагають полі-
тичної  монолітності.  Усілякі  спроби  протестів 
корінного  уйгурського  та  тібетського  населення 
жорстоко  придушуються.  Великодержавна  ідео-
логія вимагає ставити інтереси імперського етно-
су набагато вище, ніж інших.

КНР здійснює активну зовнішню етнічну гео-
політику. Масштабна еміграція з Китаю призвела 
до поширення по всьому світу китайської діаспо-
ри. Китайські мігранти в  інших країнах,  як пра-
вило, концентруються в локальних районах роз-
селення і мало піддаються асиміляції. Китайська 

влада  всіляко  підкреслює  єдність  китайського 
етносу, китайської цивілізації, де б не проживали 
її  представники. Крім  завдання об’єднання краї-
ни (шляхом приєднання Тайваню) зовнішня ек-
спансія має  на меті  встановлення  контролю над 
прилеглим до Китаю геопростором. Тому всіляко 
заохочуються  контакти  свого  населення  з  пред-
ставниками діаспори, які стають “агентами впли-
ву”, міграції  населення  з надлишково  забезпече-
них  трудовими  ресурсами  провінцій  за  кордон. 
Через  економічно  потужну  китайську  діаспору 
КНР прагне поширити свій економічний (а з ним 
і  політичний)  вплив  на Філіппінах,  в  Індонезії, 
Малайзії,  Сінгапурі  та  в  інших  країнах  Півден-
но-Східної Азії. Йде масштабна “повзуча” демог-
рафічна експансія Китаю (через своїх мігрантів) 
до  Сибіру  та  Далекого  Сходу  Росії.  Поступово 
на практиці реалізується геополітична концепція 
“Великого Китаю”.

Здавна  відомим  і  доволі  поширеним  різно-
видом етнічної  геополітики є асиміляція, що оз-
начає  злиття  одного  народу  з  іншим  із  втратою 
одним  з  них  своєї  мови,  культури,  національної 
свідомості.  Асимільований  етнос  позбавляєть-
ся  своїх  специфічних  ознак,  сприймає  і  засвоює 
мову та культуру іншого етносу. Асиміляція є ти-
повою ознакою  імперської  етнічної  геополітики. 
Проте  асиміляційна  геополітика  також  широко 
використовувалася  і  використовується  в поліет-
нічних державах. Насильницька асиміляція ство-
рює  несприятливі  умови  для  життєдіяльності 
етносу як суспільного утворення, численні пере-
шкоди для нормального функціонування соціаль-
них зв’язків, руйнує етнокультурні традиції та ін. 
При  насильницькій  асиміляції  фактично  відбу-
вається деетнізація, тобто позбавлення окремого 
народу його характерних особливостей, які саме і 
вирізняють його як етнос [3, 46].

Асиміляційна  етнічна  геополітика  активно 
здійснюється  китайським  керівництвом  у  Ти-
бетському та Сіньцзян-Уйгурському автономних 
районах шляхом  заохочення міграції  до  них  ки-
тайського  населення  зі  східних  провінцій.  “Роз-
чинені”  серед  пришельців-мігрантів  корінні  ет-
носи  втрачають  свою  єдність,  стають  здобиччю 
повільної  асиміляції.  Така  доля  значною  мірою 
спіткала  і  монгольське  населення  у  Внутрішній 
Монголії. Прискорена урбанізація  також сприяє 
асиміляції неханських етносів у великих міських 
агломераціях.

Внутрішня  етнічна  геополітика  багатонаціо-
нальної держави, спрямована на збереження тери-
торіальної  цілісності  країни, має  доволі  дійовий 
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засіб забезпечення всезростаючих потреб народів 
у  задоволенні  своїх  прав —  федералізацію  краї-
ни. Федерація — це така форма державно-право-
вого  устрою,  яка  в  ідеалі  повинна  закріплювати 
реальні  національно-етнічні  відносини,  сприяти 
їх  оптимізації  як  складної  соціально-дискретної 
системи.  При  цьому  зберігається  територіальна 
цілісність держави.

Індія  є  країною,  на  території  якої  проживає 
більше 380 (чи 500) народів і етнічних груп, пред-
ставники  яких  розмовляють  понад  1652 мовами 
і  діалектами.  У  процесі  становлення  і  розвитку 
молодої  держави —  Республіки  Індія  прагнення 
певних  народів  до  самовизначення  знаходило 
виявлення  у  збройних  виступах,  партизанській 
боротьбі.  Федералізація  країни  була  поклика-
на  зберегти  цілісність  держави  за  рахунок  задо-
волення  прагнень  до  самоврядування  великих 
територіальних  спільнот  (у  тому  числі  етніч-
них). У 2000 р. в додаток до наявних 25 штатів  і 
7  союзних  територій  було  створено ще  3 штати. 
Слід очікувати подальшого збільшення кількості 
суб’єктів  федерації  через  прагнення  значних  за 
чисельністю народів  підвищити  рівень  свого  са-
моврядування, більш самостійно вирішувати пи-
тання  економічного,  соціального  та  культурного 
розвитку. Створення нових суб’єктів федерації не 
може тривати нескінченно, тому Індії доведеться 
шукати інші методи ефективної етнічної геополі-
тики.

Відомим ефективним засобом реалізації внут-
рішньої  етнічної  геополітики є надання народам 
певної автономії. Автономією взагалі вважається 
враховування  національних,  культурних,  істо-
ричних,  географічних  ознак  у  державному  уст-
рої.  У  демократичних  державах  мають  бути  на 
практиці  реалізовані  високі  моральні  принципи 
рівноправ’я етносів,  їхні права на розвиток своєї 
мови, культури та ін. У місцях компактного про-
живання етносів та етнічних груп може бути за-
проваджена  національно-територіальна  автоно-
мія.  У  разі  некомпактного  проживання  етносів 
та етнічних груп на території багатонаціональної 
держави  з  метою  забезпечення  їхніх  прав,  нор-
малізації та гармонізації міжетнічних відносин у 

країні  можливим  є  надання  певним  етносам  на-
ціонально-культурної  автономії,  яка не передба-
чає територіального виокремлення.

Отже,  дослідження  у  сфері  етнічної  геополі-
тики  є  нині  дуже  актуальними.  Надзвичайно 
важливою  проблемою  сучасності  є  розроблення 
державами  світу  такої  етнічної  геополітики,  яка 
має максимально відповідати нормам міжнарод-
ного  права,  враховувати  право  етносів  на  задо-
волення  своїх  прав  та  одночасно  забезпечувати 
збереження  територіальної  цілісності  відповід-
них держав.

Незалежна Україна успадкувала від радянсь-
кого минулого  складну етнополітичну ситуацію. 
Розробка  державної  етнічної  геополітики  в  Ук-
раїні  має  виходити  з  інтересів  збереження  те-
риторіальної  цілісності  країни,  її  політичної  та 
економічної  єдності,  формування  поліетнічного 
українського  народу —  української  політичної 
нації.  При  наявній  необхідності  розвитку  регіо-
нального і місцевого самоврядування, задоволен-
ня прав  і  різноманітних потреб  етносів, що про-
живають  на  території  України,  все  ж  вважаємо 
передчасним  ставити  питання  про  зміну  унітар-
ного  державного  устрою держави на федератив-
ний  чи  створення  національно-територіальних 
автономій.
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Етнічна геополітика є науковою дисципліною в межах геополітики. З приклад-
ної точки зору державна етнічна геополітика являє собою сукупність заходів, що 
вживаються державою стосовно етносів у геопросторі. Виокремлюються різнови-
ди внутрішньої державної етнічної геополітики, що можуть між собою поєднува-
тись: імперська, дискримінаційна, асиміляційна та ін.



102

Этническая геополитика является научной дисциплиной в рамках геополитики. 
С прикладной точки зрения государственная этническая геополитика представля-
ет собой совокупность мер, осуществляемых государством по отношению к этно-
сам в геопространстве. Выделяются отдельные виды внутренней государственной 
этнической геополитики, которые могут взаимно сочетаться: имперская, дискри-
минационная, ассимиляционная и др.

Ethnic geopolitics is a scientific discipline in the framework geopolitics. State ethnic 
geopolicy from the practical point of view is a complexity of measures undertaken by state 
to ethnics in geospace. Certrain kinds of inner state ethnic geopolicy are distinguished. 
They may be mutually compatible: empire, discrimination, assimilation etc.
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